

# 携手并进 鲁港澳合作再升级

## 相关链接

### 鲁港澳合作情况

#### 山东—香港

2024年,山东省新设香港投资企业739家,实际使用港资85.9亿美元,占全省实际使用外资的72.7%。

山东省在营香港投资企业6335家,实际使用港资951.5亿美元,占比为65.2%,在来山东投资国家和地区中名列第一位。

山东省在港上市企业70家,占全省境外主要交易所上市公司总数的54%,累计在港首发融资1134亿元。

2024年,山东与香港进出口贸易总额885亿元,同比增长35.1%。

2024年,山东省备案核准对香港境外投资企业(机构)133家,备案核准中方投资7.9亿美元,对外实际投资49.1亿美元。

#### 山东—澳门

2024年,山东省新设澳门投资企业11家,实际使用澳门投资693万美元。

山东省在营澳门投资企业68家,实际使用澳资2.39亿美元。

2024年,山东与澳门进出口贸易额4.5亿元。

## 高水平对外开放看山东

### 鲁港澳协同发展



港第一生命科学有限公司全资控股的企业,于2020年8月落户潍坊安丘。依托国际领先的生产设备与雄厚技术力量,健奕宏以二十余项自主研发专利为支撑,打造出全球品类最齐全的功能性糖醇产品线,与娃哈哈、蒙牛、伊利、雀巢等全球行业巨头达成战略合作,产品远销42个国家和地区。

除了吸引港澳资本入鲁,山东本土企业也积极借助港澳国际化平台之东风,依托港澳成熟的金融体系、广泛的贸易网络和先进的管理经验,加速驶向全球市场蓝海。

1993年7月,青岛啤酒在香港联交所挂牌上市,成为首家在海外公开发行股票并上市的中国内地企业,引领了赴港上市潮流;2004年,潍柴动力成为国内首家在香港主板上市的内燃机企业,成功叩开了国际资本市场大门。截至目前,山东累计境外主要交易所上市公司136家,其中港交所上市公司69家,覆盖银行、制造、生物医药等多个领域。

港澳作为国际金融、贸易和航运中心,不仅为山东企业提供了融资、结算等便利,还凭借其国际化的营商环境和法律体系,帮助企业规避国际贸易风险。同时,港澳举办的各类国际性展会、论坛,也成为山东企业展示品牌、拓展客户的重要窗口。

今年以来,山东深入实施“万企出海·鲁贸全球”行动,进一步强化与港澳贸易联系。青岛海关数据显示,今年前4个月,山东对香港、澳门进出口总额达285.3亿元,同比增长2.2%。

与此同时,在高质量发展的时代浪潮中,鲁港澳合作正从资本与商品的浅层流动,向科技、人才、创新资源的深度融合跃升。香港的“基础研究力”、澳门的“特色领域突破力”、山东的“产业转化力”交相辉映,共同勾勒出一幅协同创新的时代画卷。

### 南北联动 加速融入国际农业市场

5月21日上午,由山东省委统战部、省委港澳办、省农业农村厅、省商务厅、省市场监管局、五丰行有限公司联合主办的山东农产品香港分销供应链基地建设签约暨鲁港直通车启动仪式举行。现场签署8项合作协议,“鲁港直通车”跨境供应链通道正式开通,16家山东企业获颁香港优质“正”印认证证书,其粮油、果蔬、预制菜等产品将直通港澳及RCEP市场。山东将依托五丰行有限公司在香港的分销渠道和餐饮网络资源,建立从山东生产基地到香港消费市场的全程可追溯直通车系统。

粤港澳大湾区作为我国经济活力最强的区域之一,是国内农产品走向国际市场的“桥头堡”。作为供港澳农产品的重要来源地,山东主动融入和服务粤港澳大湾区国家战略,深耕粤港澳大湾区市场。目前,山东已重点打造潍坊寿光、聊城莘县两个大湾区“菜篮子”产品配送中心,形成“产地直采+冷链专列”高效流通体系,新鲜蔬菜30小时内即可抵达港澳市场。

“打开箱子,菜上还带着露水,新鲜得像刚从地里摘下来一样。”澳门居民对山东蔬菜赞不绝口。“山东蔬菜的农药残留检测标准比欧盟更严格,这是我们打开高端市场的关键。”寿光蔬菜产业集团负责人介绍。在2024年港澳山东周上,“好品山东澳门推广中心”正式成立,200余家企业500余种农产品常年参展,成为山东特色农副产品辐射东南亚地区及葡语系国家的集散、中转及交易平台。淄博烧烤、章丘大葱、德州扒鸡、胶州白菜、枣庄石榴、烟台苹果、临沂煎饼……居民足不出“湾”,就能享受来自齐鲁大地的舌尖盛宴,这些带着泥土芬芳与匠心温度的“鲁字号”美食,以精湛的品质、亲民的价格,成为大湾区餐桌上的新宠。

乘着2025港澳山东周的东风,5月23日,“好品山东”粤港澳深度合作区(横琴)品牌出海中心将在澳门启动。这座全新落成的平台,整合仓储前置、选品推介、品牌集成、大宗贸易等多元功能,构建起贯通国内外的双循环供应链体系,同时深度融合跨境电商新业态,并与“好品山东”澳门推广中心实现线上线下互补,进一步提升山东农业对外开放能级。

齐鲁风与港澳潮同频激荡,泰山石与南海浪相映成辉,在中国高水平对外开放的浪潮中,鲁港澳三地必将更加紧密地携手前行,于南北纵横间绘就气势恢宏的发展宏图,于山海交响中谱写共赢未来的盛世长歌。

### 优势互补 共筑发展“黄金三角”

作为鲁港经贸合作的重要平台,港澳山东周为促进鲁港澳在贸易、投资及创新等领域开展深度合作注入强劲动力。据了解,今年的港澳山东周,以24场涵盖政务交流、产业对接、文化互鉴的重磅活动,搭建起三地深化合作的“超级舞台”。在这场跨越千里的盛会上,山东亮出“硬核”诚意——集中发布山东省重点对外推介项目100个,仅推介会上就促成27个总投资达29.8亿美元的重点合作项目现场签约。在国资国企对接交流会上,山东省属企业与港澳方签约合作项目21个,涉及通信、医养健康、交通运输等领域。活动期间,山东在华鲁集团挂牌设立“山东国际人才工作站”,加快打造新时代高端人才集聚高地。

“这些合作项目基础好、质量高、预期稳,深度融合了山东的产业优势、市场潜力、资源禀赋与香港的资本优势、创新能力,将助力山东打造高水平对外开放新高地。”省商务厅厅长王磊说。

受地理位置、历史文化等因素影响,山东与港澳的气质截然不同。山东,北倚泰山之雄浑巍峨,东揽黄河入海之壮阔磅礴,承千年儒风文脉之深厚积淀,孕育出底蕴厚重的历史长河与根基坚实的产业版图;而港澳,面朝碧波浩渺的南海,以国际金融、贸易枢纽的灵动姿态,成为联通世界的“超级枢纽”。齐鲁大地以“重”为基,港澳双城以“灵”见长,看似南辕北辙,却通过港澳山东周等合作平台,碰撞出耀眼火花。山东完备的产业链条,与港澳先进的金融服务、灵活的贸易网络深度“咬合”,催生出产业升级的新引擎;齐鲁大地的传统文化瑰宝,借助港澳国际化传播优势,在世界舞台绽放出更耀眼的光芒。

“山东与香港合作空间十分广泛。比如,在能源转型改革方面,山东加快打造能源绿色低碳转型示范区,香港在绿色金融、环保科技领域成果斐然,两地可在新能源项目投资、技术引进等方面深度合作,共同推动绿色发展。另外,山东大力推进教育科技人才一体改革,这与香港的发展需求高度契合,香港创新能力强,高等教育资源丰富;山东科研力量雄厚,产业基础扎实,人才储备充足。鲁港两地可以搭建高校、科研机构交流合作平台,推动产学研深度融合,促进科技成果转化,共同培养创新型人才,为两地创新发展注入持久动力。”全国政协委员、香港山东社团总会长朱新胜表示。

### 产业耦合 释放双向“磁吸效应”

山东与港澳的合作渊源深厚。早在1985年,香港喜多来公司落户山东,便在齐鲁大地埋下合作的种子,历经数十载时光淬炼,如今已有6400余家港资企业在齐鲁大地深耕布局。

近年来,山东不断推动鲁港澳合作向更深层次、更广领域迈进,港澳资本入鲁呈现出强劲的“磁吸效应”。2024年,山东新设香港投资企业739家,实际使用港资85.9亿美元,占全省外资总量的72.7%;澳门虽投资规模相对较小,但11家新设企业与693万美元的资金注入,同样勾勒出潜力无限的合作蓝图。

山东健奕宏生物制药有限公司便是鲁港合作的生动缩影。这家由香